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Hinweise zur Korrektur
Allgemeine Hinweise

Die Kandidatinnen und Kandidaten wurden gebeten, ihre Ubersetzungen auf das Arbeitspapier zu
schreiben. Die L6sungen zu den geschlossenen und halboffenen Aufgaben zum IT waren in
die Tabellen im Arbeitsheft einzutragen. Die Bearbeitung der offenen Arbeitsaufgaben er-
folgte auf dem Arbeitspapier. Bei der Bearbeitung dieser Aufgaben sollten wértliche Zitate
aus der Einleitung, den Sachangaben oder den Formulierungen in den Aufgabenstellungen
vermieden werden.

Notizen und ein eventuell angefertigtes Konzept mussten von den Kandidatinnen und Kandidaten
durchgestrichen werden und sind nicht zu werten. Wenn die Ubersetzung am Computer geschrieben
wurde, werden die beigelegten Ausdrucke gewertet.

Bitte verwenden Sie zur Beurteilung der Klausur den Beurteilungsraster auf der letzten Seite dieses
Heftes.

Korrektur der Aufgaben

In diesem Korrekturheft finden Sie

den UT, den IT und etwaige Vergleichstexte

die Korrekturanleitung zum Ubersetzungstext

die Lésungen der Arbeitsaufgaben zum Interpretationstext
Bitte beachten Sie die genaue Vorgangsweise bei der Punktevergabe, die bei der Losung
zu jeder Aufgabenstellung am Ende vermerkt ist.
Die Angaben von Zeilen oder Versen dienen lediglich der Unterstltzung der Korrigierenden
und mussen von den Kandidatinnen und Kandidaten nicht angegeben werden.

den Beurteilungsraster
Bitte kreuzen Sie, wenn Punkte erreicht wurden, nur das zutreffende Kéastchen an.
Wenn bei einem Checkpoint oder einer IT-Aufgabe kein Punkt vergeben wird, unter-
bleibt eine Eintragung.
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A. Ubersetzungstext

Ubersetzen Sie den folgenden griechischen Text in die Unterrichtssprache. Achten Sie darauf,
dass lhre Ubersetzung den Inhalt des Originals wiedergibt und sprachlich korrekt formuliert
ist. (36 Punkte)

Einleitung: Maiandrios, der Schatzmeister und enge Vertraute des Tyrannen Polykra-
tes, macht seinen Landsleuten ein verbllffendes Angeboit.

1 "Emedn yap oi* €Enyyénon o IMoivkpdreoc® Odvatoc, ékkAnoiny
2 ouvvayeipoag movtwv TOV AoThV ENele’ TadE"

3, Buoi, wgiote xai Dueic, okfmTpov kai dovag oo 1) [Tohvkpéreoc®

4 gmrétpamron, Koi ot mapéxer' vov Duéwv dpxev. ‘Eyw 8¢, o 1@ 1 mapéxet: hier es wére mdglich
2 T = To0TA, O
5 méAaC EmmARoow, odTOC KoTdt SHvouvt ob momjow: obte yap 3 giﬁrﬁe(gf”‘ TOD mEAAC):
, b 5 , ) e 6o ~6 4 kota dovouy:
6 ot ITorvkpatne® fipeoke® deomdlwv Gvdpadv Ouoiwv® Ewut®® olite hier nach Méglichkeit

5 apéokw: gefallen
7 &hoc, botic ToradTa motéet. TToavkpdrnc® uév vov é€éminoe’ poipay 6 Opoiog éwvutd: gleichrangig
7 ékmipmAnm (Aor. EEEminoa):
erfllen
8 €c péoov (...) TiOnui: der
Allgemeinheit (...) Gbergeben

8 TV €wvtoD, &yw d¢ &c® péoov® v apxnv Tdeic® icovouiny Ouiv
9 TIPOAYOPEVW.

10 Toodde® pévror dikou®'® yépea® éuewvt® yevéoBor: Ek!' ye T®v 9 tooade yépea: folgendes
Geschenk

10 dwonow: fUr angebracht
halten

11 <dkoud'™> €k

11 TToAvkpareoc® xpnuarwy €€ Téhavtad pot yevéoOou.
12 ‘O* uev® dn tadTa Toio1 Lapiolor® EmayyEéAAETO" TV O€ TIC EEQVAOTOG

13 gime: , AN o0d''? &Eioc el ob ye fuéwv Epxetv, yeyovidc TE 12 ovdé: ohnehin nicht
13 yéyova kak®¢: von nicht-

14 kax®dc kai goov dAeOpoc, AANK' naihov Bxkwc!* Adyov ddoeic Tdv'S adeliger Herkunft sein
14 &A\G paALov Okwg
15 < (+ 2. P. Sg. Futur): sondern

15 UETEXEIPIOOG XPNUATWV . du sollst vielmehr (+ Inf.)

15 Konstruktionshilfe:
<TOUTWV> TMV XPNUATWY,

. o . . <0> UeTEXEIPIONG
oi / 6 pév: Gemeint ist Maiandrios.

0 IMoAvkpdarng, -eoc: Polykrates (Tyrann von Samos)

&\ete: Subjekt ist Maiandrios.

TO TdAavtov, -ov: Talent (antike Geld- und Gewichtseinheit; entspricht etwa 26 Kilogramm)
oi Xauot, -wv: die Einwohner von Samos

o o0 o oW

(Herodot, Historien 3, 142, adaptiert)
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Korrekturanleitung zum Ubersetzungstext

Griechisch — Haupttermin 2022, Schuljahr 2021/22

CP-Nr. | Sinneinheit/Checkpoint Erwartungshorizont

SE 1 "Emteidn yép oi® €Enyyéron o

Toavkpdreoc® Odvaroc,

SE 2 EKKANGINY CLVOYEIPOC TTOVTWV

TV otV ENe€e’ TOdE

. Euoi, ¢ ote ko DUELg,

SE 3 | okfimrpov kot dbvouig o 1 Er besitzt die ganze Macht des Polykrates.

TToAvkpareoc® emrérparrta,
Kai pot mopéxer! vov buéwv

SE4 Apyew.

"Eyw 8¢, 162 1¢° méhag’

SE 5 |émm\noow, avtog karat dovauwv* | Er versucht, die Fehler anderer méglichst zu vermeiden.

0V TTOINowW’

ovte yép pot TTowkpdrnc®

SE6 fipeoke® deomoOlwv AvdpvV Tyrannisches Verhalten gegentber gleichrangigen Burgern missfallt

opoiwv® EwLTE® obTte dANog, dotig | ihm bei Polykrates ebenso wie bei jedem anderen.

TOLOUTA TIOIEEL

ToAvkpdTnc® uév vov e€émnoe’

Uoipa Ty EWLToD,

éyw O¢ €t uéoov® v

SE 8 | dpxnv mBeic® icovopinv Ouiv

TTPOCLYOPEDW.

Toode® uévror dikoud'® yépea’

SEQ EuewLT® yevéaBar k' ye TV

Toavkpdreoc® xpnudrwy £E

TOAvTR pot yevéoBaou.

‘0" uev? o tadTa Tolot Lopiolor®

SE 10 |émayyéhero TV 8¢ Tig Nach seiner Anklndigung antwortet ihm ein Mitburger.

gEovaoTaC eime’

HAMN 00D 12 GEroc €l 00 ye fuéwv

SE 11 | &pxew, yeyovig' te kak®c” kai | Maiandrios hat als Nicht-Adeliger die Herrschaft gar nicht verdient.

gwv OAebpoc,

AN naAhov Okwc'* Adyov

Polykrates ist tot.

Maiandrios spricht vor der Burgerversammlung.

Er hatte die Gelegenheit, die Herrschaft auszutben.

SE7 Polykrates hat das Schicksal ereilt.

Durch Abgabe seiner Macht schafft Maiandrios gleiche Rechte flr
alle.

Er fordert dennoch einen Teil von Polykrates’ Hinterlassenschaft.

SE 12 |dwoeic TV uetexeipiooc Er soll sich fur seinen Umgang mit Geldern verantworten.
XPNUGTwv? £
LE 13 |émrérpamrton (Z. 4) z.B. anvertrauen Elecr:[r.wilgglhggtﬁrwerfen, nachgeben,
LE 14 | émmioow (Z. 5) z.B. tadeln, kritisieren nicht: schlagen
, z.B. verkinden, nicht: weissagen, Krieg erklaren,

LEe mpmayopebe (2 U bekanntmachen vor Gericht Ia%en §

LE16 |gE(Z. 11) sechs nicht: aus, seit

LE 17 |6\eBpog (Z. 14) z.B. B6sewicht, Verderben nicht: Niederlage

LE 18 |Abyov (Z. 14) z.B. Rechenschaft nicht: Wort, Rede
MO 19 | €Enyyéron (Z. 1) P.N.T. M. D.
MO 20 |iote (Z. 3) P. N. T. (Préasens) M. D.
MO 21 | buéwv (Z. 4) Pers.pron. der 2. P. PI.
MO 22 |romow (Z. 5) P.N.T. M. D.
MO 23 | todra (Z. 12) K. N. G.
MO 24 | uetexeipioag (Z. 15) P.N. T. M. D.

SY 25 | ovvayeipag (Z. 2) Pc (zum Subjekt)

SY 26 | g (lote) (Z. 3) GS (Vergleich)

SY 27 | ohvkparng — deomodlwv (Z. 6) Pc / pradikatives Partizip

SY 28 | borig (moiéer) (Z. 7) Relativsatz (Bezugswort: &irog), K. N. G.

SY 29 |yépea — yevéobou (Z. 10) Acl (nicht vorzeitig)

SY 30 |T1i¢— éEavaotag (Z. 12) Pc
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Korrekturanleitung zum Ubersetzungstext mit Markierung der
Checkpoints

Griechisch — Haupttermin 2022, Schuljahr 2021/22

CP-Nr.

Sinneinheit/Checkpoint

SE 1

Erwartungshorizont

"Emeidn) yép oi* EEnyyérdn o

TToAvkpareoc® Odvaroc,

SE 2

Polykrates ist tot.

gkkAnoinv _ TTOVTWV

TV dot®v EreEe® TGOE

Maiandrios spricht vor der BUrgerversammlung.

SE 3

"Euof, 8¢ fote xodi Opeic,
OKATTTPOV Katl SOVOIG TTOo 1)
TToAvkpareoc® emréTpartat,

Er besitzt die ganze Macht des Polykrates.

SE 4

Ko pot mapéxer vov DREwY
Apxew.

Er hatte die Gelegenheit, die Herrschaft auszutben.

SE 5

"Eyw 8¢, 02 1¢° méhoc’
EmmAMo0w, oTOC Korrer* dbvaruv *
ov

SE 6

Er versucht, die Fehler anderer méglichst zu vermeiden.

oute yép pot ITowkpdrnc®
fipeoke’ h avdpldv
B0l EmuTe’ obTe dAhog, BOTIG
TOLOWTO TIOIEEL

Tyrannisches Verhalten gegentber gleichrangigen Burgern missféllt
ihm bei Polykrates ebenso wie bei jedem anderen.

SE7

TToAvkparnc? pév vov é€éminoe’
uoipav Ty €wuTob,

Polykrates hat das Schicksal ereilt.

SE 8

eyw d¢ éc® uéoov® v
apxnv TiBeic® icovouiny vutv
TTPOOYOPEDW.

Durch Abgabe seiner Macht schafft Maiandrios gleiche Rechte fur
alle.

SE 9

Toobde’ pévror dikoud" YEPea’
EUEWVLTR - &k ye v
ToAvkpdreoc® xpnudrwv £E
TOAVTAY pot yevéoDo.

Er fordert dennoch einen Teil von Polykrates’ Hinterlassenschaft.

‘0 ugv* dn [fedIa Toio Zapiotor®

SE 10 émﬁé}\}ﬂo TV O€ TIg Nach seiner Ankundigung antwortet ihm ein MitbUrger.
Eme”
LA 00d' 12 GEroc el o0 ye Nuéwv
SE 11 | dpxew, yeyovie! te kok®c™ ki | Maiandrios hat als Nicht-Adeliger die Herrschaft gar nicht verdient.
€wv OAebpOG,
AN uaihov Okwc'* Adyov
SE 12 |dwoeig Tov' i Er soll sich fur seinen Umgang mit Geldern verantworten.
XPNUGTwv? £
LE 13 |émrérpomton (Z. 4) z.B. anvertrauen Egrf;[hvilggh:re\tnerwerfen, TEGAGEIIE;
LE 14 | émmioow (Z. 5) z.B. tadeln, kritisieren nicht: schlagen
, z.B. verkinden, nicht: weissagen, Krieg erklaren,
LEte pmayopeb (2. U bekanntmachen vor Gericht Ia%len °
LE16 |gE(Z. 11) sechs nicht: aus, seit
LE 17 |6\eBpog (Z. 14) z.B. B6sewicht, Verderben nicht: Niederlage
LE 18 |Abyov (Z. 14) z.B. Rechenschaft nicht: Wort, Rede
MO 19 | €Enyyéron (Z. 1) P.N.T. M. D.
MO 20 |iote (Z. 3) P.N. T. (Prasens) M. D.
MO 21 | buéwv (Z. 4) Pers.pron. der 2. P. PI.
MO 22 |rmomow (Z. 5) P.N.T. M. D.
MO 23 | tabta (Z. 12) K. N. G.
MO 24 | uetexeipioag (Z. 15) P.N. T. M. D.
SY 25 | ovvayeipag (Z. 2) Pc (zum Subjekt)
SY 26 | g (lote) (Z. 3) GS (Vergleich)
SY 27 | ohvkparng — deomodlwv (Z. 6) Pc / pradikatives Partizip
SY 28 | borig (moiger) (Z. 7) Relativsatz (Bezugswort: érog), K. N. G.
SY 29 |yépea — yevéobou (Z. 10) Acl (nicht vorzeitig)
SY 30 |T1i¢— é€avaotag (Z. 12) Pc
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B. Interpretationstext

Der folgende Interpretationstext ist Grundlage fir die Losung der zehn Arbeitsaufgaben.
Lesen Sie zuerst sorgfaltig die Aufgabenstellungen und I6sen Sie diese dann auf der Basis
des Interpretationstextes. (24 Punkte)

10

11

12

13

14

a

Einleitung: In der folgenden Fabel hat eine Haubenlerche (siche Abbildung unten) ihr
Nest in gewohnter Weise auf dem Boden eines Getreidefeldes gebaut. Als der Bauer
beginnt, Vorbereitungen fur die Ernte zu treffen, droht dem Vogel und seinen Jungen

Gefahr.

‘O 0¢ Thic dpovpng deoTOTNG EMOMTEDWY,

0 Enpov! eide 1O B€poc?, eime: ,,NOv (pn?
VTG KOV pot Tovg dpihovg, Tv' dunow*.*
Kai 11¢° xopudoarod TV Aodpndpopwv® maidwv
flkovoev avTOD TY TE TATPL UNVOEL

OKOTIETY KEAEDWY, TTOD 0péng ueTaoTnoer’.

‘0 d' eimev: ,,00mw Koupoc 0Tt VOV GevyErV.
“O¢ yap diroig mémoifev, ovk dyoav omevder.
Q¢ d' adTIc AAOeV?, NAioL &' OTT' dkTiveo

fidn péovra® TOV oTdyLY Bewproag

uieBov Onv &untiporv’ abpiov dwoerv

eimev?, KopLdUAAOG Traiot vriolg otTwg! %
,,NOV goTtv (dpn, maideg, GANOY0D PevYELY,

St adtog adT® kov!? pioiol moTeder.

NAOev/einev: Subjekt ist jeweils der Bauer.

WD W N =

10

11
12

&npoc, -n, -ov: hier erntereif
70 0€pog, -ovg: das Getreide
(wpn <éotiv>

&uaw: mahen
Konstruktionshilfe: Tigc Tv
rodndpopwv® maidwv <tod>
KopLIOALOD

Aodpndopocg, -ov: einen
Federschopf tragend

pediotnu (Fut.: yetaotnow):
(lemanden) umsiedeln,
in Sicherheit bringen

péw: hier die Korner verlieren

S. 6/13

6 dunmp, -fipoc: der Emtearbeiter

obtwe <eimev>

ot = 01
KO = Kot 00

(Babrios, Mythiamboi Aisopikoi 1, 88, gekUrzt)

Eine ,Federschopf tragende” Haubenlerche
By Zeynel Cebeci - Own work, CC BY-SA 4.0,
https://commons.wikimedia.org/w/index.php?curid=90897968
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Lésungen der Arbeitsaufgaben zum Interpretationstext

1. Finden Sie im Interpretationstext zu den folgenden alphabetisch aufgelisteten Fremd-
bzw. Lehnwortern jeweils ein sprachlich verwandtes griechisches Wort (Substantiv,
Verb, Adjektiv, Adverb, Pronomen oder Zahlwort) und zitieren Sie dieses in der rechten
Tabellenspalte. (3 Punkte)

Fremd- bzw. Lehnwort griechisches Textzitat
Akustik fkxovoeyv (V. 5)

Dosis dwoer (V. 11)
heliozentrisch nAiov (V. 9)
Beurteilung:

1 Punkt fur jedes richtige Zitat

Hinweis zur Korrektur:
Eine Teilantwort ist als falsch zu werten, wenn mehr als ein Zitat in die entsprechende Zeile
eingetragen und eines dieser Zitate unpassend ist.

2. Listen Sie in der Tabelle vier verschiedene griechische Begriffe aus dem Wortfeld ,,sehen
auf, die im Interpretationstext vorkommen und nicht als Vokabel angegeben sind.
(2 Punkte)

maogliche Antworten: érortedwy (V. 1), €ide (V. 2), okormelv (V. 6), Oewprioag (V. 10)

Beurteilung:
1 Punkt fUr je zwei richtige Zitate

Hinweise zur Korrektur:
Eine Teilantwort ist als falsch zu werten, wenn mehr als ein Zitat in die entsprechende Zeile
eingetragen und eines dieser Zitate unpassend ist.
Sind zwei richtige Zitate in eine Zeile eingetragen, dann gelten diese zusammen als nur eine
richtige Teilantwort.
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3. Gliedern Sie den folgenden Satz aus dem Interpretationstext in Hauptsatz (HS),
Gliedsatze (GS) und satzwertige Konstruktionen (sK) und zitieren Sie die jeweilige
griechische Passage in der rechten Tabellenspalte. (3 Punkte)

‘0 d¢ Thig dpovpnc deomoOTNC EmonTevwY, W¢ ENPov! eide TO O€poc?, eime’ (V. 1-2)

S. 8/13

HS/GS/sK griechisches Textzitat
HS ‘0 3¢ Thig dpovpng deomoTNg (EmomTebwV) Elre”
sK (‘O d¢ g dpolpnc) deomOTNC EMOTTEVWV
GS w¢ Enpov €ide 1O BEpog
Beurteilung:

1 Punkt fUr jede richtige Komponente

Hinweise zur Korrektur:

Alle Worter des Satzes mussen zumindest einmal bei einer der Komponenten zitiert sein.

Doppelungen zwischen sK und HS/GS sind zulassig.
Die Reihenfolge der angefuihrten Komponenten muss nicht der Reihenfolge ihres Vorkommens
im Satz entsprechen.
Die falsche Zuordnung einzelner Worter/Wortgruppen fuhrt nur einmal zu einem Punkteabzug,
namlich in der Zeile, in der das Wort/die Wortgruppe falsch zugeordnet wurde.
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S. 9/13

4. Ordnen Sie den folgenden Abschnitten des Interpretationstextes jeweils eine Uberschrift
zu, die zum gesamten Abschnitt passt. Tragen Sie die entsprechende Kennzeichnung
(A, B, G, ...) in die rechte Tabellenspalte ein. Eine Uberschrift kann nur einer einzigen

Passage zugeordnet werden. (4 Punkte)

Abschnitt des Interpretationstextes

Uberschrift (Kennzeichnung)

‘O 8¢ thc apolpnc deoTOTNC EMOTTTEVWY,
0¢ Enpov' €ide 1O Bépoc?, eime ,,NOv (Hdpn?
TAVTOC KOXAELV pot Tovg dirovg, Tv' dunow* . (V. 1-3)

E (Die Freunde sollen zum Bauern
kommen)

Kai 11¢° kopudoahhod TV Aodndpopwv® maidwy?
fjkovoev avTOD TR TE TATPI UNVUEL

OKOTIELV KEAEVWV, TTOD odéng ueTaoTnoe!’.

‘0 d' einev’ ,,00mW KAIPOC E0T1 VOV GEVYELV.

“Oc yap dpiroic mémoibev, ovk dyav omedder.” (V. 4—8)

D (Der Vater beruhigt die Kinder)

Q¢ d' avTic AAOeV?, fAiov &' O’ dxTiveov
f1dn péovra® TOv oTd vy Bewpricog
uioBov Onv duntiporv’ adpiov dwoetv
eimev?, (V. 9-12)

A (Verlassliche Hilfe kostet Geld)

KOpLIOANOG Traxiol vTiolg obTwe!'?:
,,NDV €oTtv (Opn), maideg, Aol delyerv,
61! adTOC aOT® KOV Pidotot moTever. (V. 12-14)

B (Hochste Zeit flr einen
Ortswechsel)

Beurteilung:
1 Punkt fUr jede richtige Zuordnung

Hinweis zur Korrektur:

Sind einzelne Uberschriften mehrmals zugeordnet, ist fir die betroffenen Zeilen kein Punkt zu

vergeben.

5. Erganzen Sie die folgenden Satzteile zu einem vollstadndigen deutschen Satz, der den
Inhalt der entsprechenden Textstelle prazise wiedergibt. (2 Punkte)

kann / umsiedeln wird.

Eines der Vogeljungen fordert den Vater auf, sich darum zu kimmern, wohin er sie bringen

Die Sonnenstrahlen bewirken, dass die Ahren die Korner verlieren.

Beurteilung:
1 Punkt fur jede richtige Erganzung

Hinweis zur Korrektur:

Auch andere Losungen als die im Losungsschlissel angefluhrten sind zuzulassen, falls sie eben-

falls zutreffen und préazise formuliert sind.
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6. Belegen Sie die folgenden Aussagen mit jeweils einem passenden Zitat aus dem Inter-
pretationstext. Zitieren Sie die Belegstellen in der rechten Tabellenspalte. (2 Punkte)

Aussage aus dem

e Beleg (griechisches Textzitat)

Der Vogelvater wird informiert. | t@ te motpi unvoet (V. 5)

Wer sich auf die Arbeitskraft
der Freunde verlasst, steht “O¢ yap ¢iroig mémoiBev, ovk dyav omevdet. (V. 8)
noch nicht unter Zeitdruck.

Beurteilung:
1 Punkt fUr jeden richtigen Beleg

Hinweise zur Korrektur:
Pro Zeile kann maximal ein Punkt vergeben werden.
Eine Teilantwort ist als falsch zu werten, wenn mehr als ein Zitat in eine Zeile eingetragen und
eines dieser Zitate kein passender Beleg ist.

7. Wihlen Sie aus den gegebenen Méglichkeiten die richtige Ubersetzung durch Ankreuzen
aus. Nur eine Antwort ist korrekt. (1 Punkt)

' 11

6t ! adTOC adTd K002 Pidoiot moteder (V. 14) heiBt Ubersetzt:

weil er ihm und nicht den Freunden vertraut

weil derselbe ihm und nicht den Freunden vertraut

H

weil er sich selbst und nicht den Freunden vertraut

X]

weil er nicht mehr denselben Freunden vertraut

[

Beurteilung:
1 Punkt fur die richtige Losung

8. Setzen Sie sich ausgehend von den folgenden Leitfragen mit dem Interpretationstext
auseinander. Antworten Sie in ganzen Satzen (insgesamt max. 40 Worter). Schreiben Sie
den Text auf das Arbeitspapier. (2 Punkte)

Welche Erwartung an die Freunde hat der Bauer?

e Dass sie auf seine Bitte hin kommen und ihn (bei der Ernte unentgeltlich) unterstitzen.
Auf welches Mittel muss der Bauer zurtickgreifen, um die Ernte zeitgerecht einbringen zu
kbnnen?

e Er muss Erntearbeiter engagieren und sie bezahlen.
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Beurteilung:
1 Punkt wird fUr jede dem Erwartungshorizont gemal bertcksichtigte Leitfrage vergeben.

Hinweise zur Korrektur:
Sind falsche Informationen eingebaut, dann sind diese bei der Beurteilung zu bertcksichtigen:
Ist eine richtige Antwort auf eine Leitfrage um einen falschen Zusatz erweitert, so sind fur die-
se Teilantwort O Punkte zu vergeben.
Bei Uberschreitung der Wortanzahl um mehr als 10% oder bei anderen formalen VerstoBRen
(Antwort erfolgt z. B. nicht in ganzen Satzen) wird von der erreichten Punktezahl ein Punkt
abgezogen.

9. \Vergleichen Sie den Interpretationstext mit dem folgenden Vergleichstext und nennen Sie
drei wesentliche inhaltliche Unterschiede. Formulieren Sie in ganzen Satzen (insgesamt
max. 50 Wbrter). Schreiben Sie den Text auf das Arbeitspapier. (3 Punkte)

Vergleichstext

Eine Haubenlerche hatte ihr Nest in einem Getreidefeld, das vor der Zeit reif wurde.
So furchtete sie, dass es abgeerntet werden wirde, bevor ihre Klken fligge?
waren. Jedesmal, bevor sie auf Nahrungssuche ging, trug sie inren Kuken auf,

ihr von allen ungewohnlichen Vorkommnissen genau zu berichten. Der Besitzer
des Feldes aber befahl seinem Sohn, die Freunde zum Mahen des Feldes
herbeizubitten. Als die Haubenlerche dies horte, beruhigte sie inre Kuken, es sei
noch nichts zu befurchten. Als die Freunde am nachsten Tag ausblieben, befahl der
Besitzer seinem Sohn, die Verwandten zu bitten. Wieder beruhigte die Mutter ihre
Kuiken. Als die Verwandten nicht kamen, sagte der Besitzer schlie3lich zu seinem
Sohn: ,Morgen wollen wir beide selbst zur Sichel greifen und die Ernte mit eigener
Hand einbringen.“ Als die Mutter dies von ihren Klken erfuhr, sagte sie: ,Jetzt ist es
an der Zeit wegzuziehen.“ — Kommentar: Was man selbst tun kann, soll man selbst
tun und nicht von anderen erwarten.

a flugge: zum Fliegen fahig

Quelle: Brant, Sebastian: Fabeln. Herausgegeben und Ubersetzt von Bernd Schneider. Stuttgart-Bad
Cannstatt: Frommann-Holzboog 1999, S. 270 (adaptiert).

Auswahl méglicher Unterschiede:
Das Getreide wird im VT fruhzeitig reif.

Im VT tragt die Haubenlerche den Kiken auf, aufmerksam zu sein, im [T hort eines der
Kiken den Bauern reden und berichtet dem Haubenlerchen-Vater davon.

Im IT sorgt sich die mannliche Haubenlerche um die Jungen, im VT die Mutter.

Im IT kommt der Sohn des Bauern nicht vor, im VT soll er die Freunde bzw. Verwandten
holen und zuletzt selbst beim Ernten helfen.

Im VT kommen zuséatzlich die Verwandten des Bauern ins Spiel.

Nur im [T beabsichtigt der Bauer letztendlich, fur die Erntehilfe zu bezahlen; im VT ist von
Bezahlung nie die Rede.
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Das Ende der Geschichten / Die Moral ist unterschiedlich. / Der IT endet damit, dass die
Haubenlerche den Zeitpunkt der Flucht gekommen sieht und dies auch begrundet. Im VT
sagt die Haubenlerche nur, dass es Zeit ist wegzuziehen, worauf dann ein Kommentar mit
der Moral aus der Geschichte folgt. / Die Akzentsetzung bei der Moral ist unterschiedlich:
Im IT heiBt es, wenn der Bauer auf sich selbst (= auf die Wirkung seines Geldes) vertraut,
wird es ernst; im VT wird dazu aufgefordert, selbst anzupacken.

Beurteilung:
1 Punkt wird fUr jeden dem Erwartungshorizont gemaR gefundenen Unterschied vergeben.

Hinweise zur Korrektur:
Sind mehr als die erwarteten Unterschiede angefuhrt, wird flr jeden nicht zutreffenden Unter-
schied ein Punkt von den maximal erreichbaren Punkten abgezogen.
Bei Uberschreitung der Wortanzahl um mehr als 10 % oder bei anderen formalen VerstéBen
(Antwort erfolgt z. B. nicht in ganzen Satzen) wird von der erreichten Punktezahl ein Punkt
abgezogen.

10. Verfassen Sie einen Dialog, in dem sich nach der Ubersiedlung der Vogelvater und ei-
nes der Vogeljungen Uber die vorangegangenen Ereignisse unterhalten. Lassen Sie
jeden Dialogpartner mindestens zweimal zu Wort kommen und gehen Sie dabei auf
zwei Inhalte des Interpretationstextes ein. Formulieren Sie in ganzen Satzen (insgesamt
max. 80 Worter). Schreiben sie den Text auf das Arbeitspapier. (2 Punkte)

Auswahl méglicher Inhalte:

Das Junge spricht Uber seine Angst, die es hatte, als mit der Ubersiedlung noch weiter
zugewartet wurde.

Der Vater schildert seine Erfahrungen aus den Vorjahren / seine Ruckschllsse aus der
Beobachtung der Menschen.

Freunde kommen erfahrungsgeman nicht auf bloBe Bitten zu Hilfe.

Der Vater legt dar, dass die Ankundigung des Bauern, am nachsten Tag Arbeitskréafte zu
bezahlen, flr ihn das sichere Zeichen war, dass mit der Arbeit sehr bald begonnen wirde.

Beurteilung:
1 Punkt fUr jede dem Erwartungshorizont entsprechende Teilantwort

Hinweise zur Korrektur:
Sind mehr als die erwarteten Informationen angefuhrt, wird fur jede Information, die eindeutig
mangelndes Textverstandnis erkennen lasst, ein Punkt von den maximal erreichbaren Punkten
abgezogen.
Bei Uberschreitung der Wortanzahl um mehr als 10 % oder bei anderen formalen VerstéBen
(z.B. Textsorte wird nicht ausreichend bertcksichtigt) wird von der erreichten Punktezahl ein
Punkt abgezogen.
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Kandidat/in:

Kandidatennummer:

Klasse:

Beurteilungsraster Griechisch — Haupttermin 2022, Schuljahr 2021/22
Bitte verwenden Sie zur Beurteilung der Klausur diesen Beurteilungsraster.

SE 1
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SE 12
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Sprache

Summe UT
IT1
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IT9

[T 10
Summe IT
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Note

[
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Punkt

—
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1 Punkt
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1 Punkt
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1 Punkt
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1 Punkt
1 Punkt
1 Punkt
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1 Punkt
1 Punkt
1 Punkt
1 Punkt
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1 Punkt

1 Punkt

LE 16
LE 17
LE 18
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MO 20
MO 21
MO 22
MO 23
MO 24
SY 25
SY 26
Sy 27
SY 28
SY 29
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|:| 4 Punkte

[] 2Punkte
|:| 2 Punkte
|:| 2 Punkte
[[] 2Punkte
[] 2Punkte
|:| 2 Punkte

[[] 2Punkte
[] 2Punkte
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Kandidatennummer:

Punkt

[

—

Punkt
1 Punkt
1 Punkt
1 Punkt
1 Punkt
1 Punkt
1 Punkt
Punkt
1 Punkt
1 Punkt
1 Punkt
1 Punkt
1 Punkt

1 Punkt
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6 Punkte

[ ] 3Punkte

D 3 Punkte
[] 3Punkte

[[] 3Punkte

[[] 4Punkte

Beurteilungsschliissel: )
FUr eine positive Beurteilung werden beim UT mindestens
18 Punkte und beim IT mindestens 12 Punkte bendtigt.

Sehr gut: 60-53 Punkte Gut: 52-45 Befriedigend: 44-37

Genligend: 36-30 Nicht geniigend: 29-0




